
N E W S L E T T E R

Jämn månad igen
När Du läser detta har årets första 
jämna månad just börjat. Med 
detta menar vi månader med 
jämna månadsnummer, dvs. 
månad nummer 2, 4, 6 osv. 
Varför är detta av intresse? Jo, 
under första veckan av varje jämn 
månad detta år kommer Du att få 
ett Mofly Newsletter, just som 
detta Du läser nu (Månad 12 
kommer dock bli det årliga 
”pappersexemplaret”). Vi kom-
mer att försöka fylla nätversionen 
med ett litet lagom blandat 
innehåll av aktuella händelser, 
nyheter och roliga berättelser ur 

privatflygarlivet. För att inne-
hållet inte skall bli för krystat 
behöver vi som vanligt bidrag 
vilket även inkluderar tips och 
uppslag om trevliga historier. 
Apropå detta så riktas ett tack till 
Bertil P, Alexander J, och Jan-
Olof W som bidrar till detta 
nummer. Kanske Du har något 
att bidra med till april?

Våren kommer att vara fylld med 
aktiviteter för alla medlemmar 
som det vore roligt om fler deltog 
i. Vi kommer bl a att återuppliva 
konceptet vårfest. Missa inte 

detta. Så här i början på året 
önskas också alla läsare en god 
fortsättning på 2003, en trevlig 
läsning, samt på återhörande i 
början av april! Vi tar också 
tillfället i akt att påminna om att 
det fortfarande är vinter ute med 
allt vad det medför vad gäller 
flygning och säkerhet. Planera 
mycket och flyg säkert. 

/Redaktionen

Ordföranden har ordet

nr 1, februari 2003

Januari 2003

Välkomna till ett nytt spännande 
flygår och årets första exemplar av 
Mofly Newsletter. Det gångna 
året blev ett mycket bra flygår 
med ett flygtidsuttag på 2788 
timmar, därav skolning på 738 
timmar. I jämförelse med 2001 
motsvarar detta en ökning med 
362 timmar. FFK och skogs-
brandbevakningen har starkt 
bidragit till ökningen. Tyvärr 
finns det risk för att brand-
bevakningen kommer att upphöra 
i år, eftersom Räddningsverket av 
ekonomiska skäl beslutat att från 
och med 2003 inte längre 
medverka i vare sig finansiering 
eller organisation av skogsbrand-
bevakning med flyg. Skogsbrand-
bevakning är i allra högsta grad en 

nationell angelägenhet så det är 
bara att hoppas att finansierings-
frågan kan lösas, antingen genom 
statliga anslag eller genom 
alternativ finansiering. Som jag 
meddelat tidigare i denna spalt 
erhöll Aeroklubben Motorflygför-
bundets Flygsäkerhetsdiplom för 
2002. Detta innebar en väl-
kommen kostnadsminskning på 
våra flygplansförsäkringar under 
2002. Nu gäller det att ta nya 
krafttag så att vi även kan få 
sänkta premier för innevarande 
år. Det viktigaste är dock inte att 
få låga premier. Det absolut 
viktigaste är att hålla säkerhets-
medvetandet och säkerhetsarbetet 
på toppnivå inom klubben, både 
individuellt och kollektivt. Som 
framgår av klubbens medlemsinfo 
på vår hemsida så kommer H50P-

verksamheten att fortsätta som 
planerat, onsdagen den 19 
februari på Kviberg. I samband 
med detta kommer Bengt 
Hermansson också att informera 
om Aeroklubbens miljöarbete och 
det arbete vi har framför oss inom 
detta område, inte minst gäller 
detta de av de kringboende upp-
levda bullerstörningarna. Aero-
klubben kommer även i år att 
deltaga i utställningen Hela 
Sverige Flyger, i Östra Nordstan. 
Utställningen pågår under tiden 5 
– 9 mars. Ytterligare information 
finns att läsa på klubbens hemsida 
http://www.aeroklubben.se/medle
m.htm .

Ha ett mycket bra flygår.

/Bertil Planvall



Hela Sverige flyger
Världen har nu flugit i precis 100 
år och för tionde året i rad 
kommer utställningen att 
genomföras i Nordsta'n. Tillsam-
mans med övriga grenar innom 
Flygsportförbundet skall Aero-
klubben delta med en informa-
tionsmonter. Den kommer att 
byggas upp kl. 19.00 tisdagen den 
4 mars och vara bemannad t.o.m. 
söndagen den 9 mars, då vi river

kl. 17.00. En bokningslista 
kommer att sättas upp på 
anslagstavlan i klubbhuset och vi 
hoppas att många medlemmar 
bokar in sig en hel- eller halvdag, 
för att vara med och sprida positiv 
information om klubbens 
verksamhet.

Kontakta Lasse Bjurquist om Du 
har några frågor.

3 nya kompendier (På marken, 
Privatflygar-MEL och Vinter-
flygning) kom i våra brevlådor 
lagom till jul från "Luftis". Vi 
(allihop!) träffas på Kvibergs 
Vandrarhem Onsdagen den 19/2-
03 kl. 18.00 och diskuterar 
igenom innehållet och tar en fika 
tillsammans, som vi brukar. An-
mälningslista finns uppsatt i 
klubbhuset.  Har Du några H 50 
P-frågor, går det bra att kontakta 
Lasse Bjurquist, Bengt Herman-
sson eller Bertil Planvall.

VÄLKOMNA !!!

KSAK anordnar ett flygläger för 
intresserad ungdom i Hemavan 
den 13-19 april 2003. Flygning, 
skidåkning och vildmarksliv på 
programmet. Känner du någon 
/några ungdomar med intresse för 
flyg så föreslå detta ungdomsläger! 
Se KSAK hemsida www.ksak.se. 
Sidan är även matnyttig för oss 
vanliga AKG-medlemmar, då det 
alltid finns nytt att snappa upp.

Vårprogrammet
19/2
20/2
4/3-
9/3
4/4
5/4
6/4
24/5

ons
tors
tis-
sön
fre
lör
sön
lör

H50P
Ärtsoppekväll
Hela Serige
flyger
Årsmöte
Tvätt & vax
Tvätt &vax
Vårfest

H50P

Hemavan
För att bättra på deltagarantalet 
och för att ge er goda möjligheter att 
redan nu anteckna vårens begiv-
enheter presenteras detta nedan. 
Som vanligt antecknar man sig på 
anslagna deltagarlistor på klubben 
(gäller inte årsmötet), gärna så 
tidigt som möjligt, för att under-
lätta för arrangörerna. Så slå upp 
almanackan och notera följande…

Nytt H50P på gång! Detta gäller 
alla aktiva medlemmar! Vi träffas 
på Kvibergs Vandrarhem ons-
dagen den 19 februari kl. 18.00. 
Se separat rubrik på denna sida. 
Anmälningslista finns uppsatt i 
klubbhuset! 

Ärtsoppekväll på klubben enligt 
vanligt maner torsdagen den 20 
februari kl 18.00. Soppan 
kryddas som vanligt med punsch, 
knäckebröd och något litet extra 
från klubbmedlem.

Nordstans utställning Hela 
Sverige flyger kommer för tionde 
året i rad att genomföras i 
Nordstan. Montern kommer att 
byggas upp kl. 19.00 tisdagen den 
4 mars och vara bemannad t.o.m. 
söndagen den 9 mars, då vi river 
kl. 17.00. Glöm inte att du 
dessutom får "arbetspoäng för 
detta! Kontakta Lasse Bjurquist 
om Du har några frågor. Tipsa  
släkt och vänner om att komma 
förbi. Se rubrik "Hela Sverige 
flyger" ovan.

Årsmöte fredagen den 4 april kl 
19.00 som vanligt vid Lilla 
Bommen (IBM:s lokaler). Se till 
att komma i tid! Stora beslut, 
socialt umgänge och ev. 
bildvisning efteråt.

Tvätt- och vaxdagar lördag och 
söndag 5 och 6 april. Start på 
förmiddagen båda dagarna, se 
tider på kommande anmäl-
ningslista på klubben.

Vårfest medelst hangarfest 
lördagen den 24 maj. Ett 
gammalt koncept som legat i 
malpåse för länge skall nu åter 
upp till bevis! Boka detta datum 
nu, så att du inte missar detta! De 
som vill börjar dagen med en 
Turing-dag till lämpligt fält. 
Därefter åter lagom till att festen 
börjar i hangaren. Det planeras 
för mat, dryck, och musik!

/Klubbgruppen

Aeroklubben gratulerar Albert 
Numelin till mörkerbehörigheten 
den 31 januari. Kör försiktigt!

Ny mörker

Försöker du hålla varvet ord-
entligt när du flyger? Tänk på 
vikten av detta. Genom att vara 
noggranna tar vi vår del av 
ansvaret i relationen med de 
kringboende.

Varvet

När kommer DIN artikel 
moflyredaktionen tillhanda?

Fler bidrag



Första resan till huvudstaden
Gick upp i ottan för att göra den 
sista planeringen innan avresan 
med KMG och träffade mina två 
reskamrater ute på Säve vid 0730-
snåret. Det var min far och 
Gunnar som hade fått förmånen 
att följa med på premiärflygturen 
till Bromma. Planerna var att över 
dagen gå på en mässa i Stock-
holm, och visst blev det mässa, 
men resan blev inte riktigt som 
det var tänkt att den skulle bli!

Det är ju faktiskt en ganska stor 
grej att åka till ett större fält där 
man aldrig varit innan, speciellt 
när man är relativt grön som jag 
är och vid detta tillfälle ännu 
grönare. Vädret var ganska bra 
när vi gick ut till hangaren och 
gjorde daglig och tankade i lite 
extra bränsle, 180/03 CAVOK 
eller nåt i den stilen. Alltså inga 
större problem. Före avresan hade 
jag mycket noga studerat metar, 
taffar och Swc-kartor för att 
förvissa mig om att inget konstigt 
väder skulle dyka upp på vägen. 
Det jag hade kommit fram till var 
att vädret var oförskämt bra men 
att det skulle komma in en 
varmfront från väster under 
senare delen av kvällen. Alltså inte 
några större problem eftersom vi 
räknade med att vara tillbaka vid 
16-17 tiden. Vi startade och 
styrde mot Agnesberg, ropade 
upp Gbg Controll och steg till 
4500 fot. Mina två reskamrater 
var mycket förtjusta över utsikten 
och tyckte att detta var ju riktigt 
kul (De hade varit lite nervösa för 
att åka i ett ”så litet” flygplan 
innan vi startade). Ca 10.45 
närmade vi oss Bromma CTR 
och inpasseringspunkt Svartsjö. 
Befälhavaren körde visst lite fel på 
vägen till väntläge Grimsta, men 
det var inte så farligt för Bromma-
tornet hade just denna dag, tror 
jag, den hjälpsammaste flyg-
ledaren i hela Stockholm. Han 
sade bara ”Styr dit och dit”, och 
vipps, där var väntläge Grimsta. 
Så var det bara att svänga bas och 

final, men landningen fick man 
äran att utföra själv. Själv var jag 
ju mer intresserad av resan dit än 
av själva mässan, det var ju 
flygturen som var det roliga, men 
vi fick i alla fall gjort det vi skulle. 
Efter mässan hoppade vi in i en 
taxi tillbaka till Bromma, där 
vädret helt otroligt bra, detta 
kunde ju bara inte bli några 
problem, att ta sig hem. Om nu 
inte varmfronten hade nått 
Göteborg innan vi var till-baka! 
Vi stod intet ont anande på 
plattan vid KMG och beundrade 
vädret och den fina utsikten av 
Malmö Aviation planen som 
taxade förbi. Jag ringde trots allt 
meteorologen för att försäkra mig 
om att det fina sommar vädret 
skulle hålla i sig. Meteorologen 
svarade glatt ”Jodå vädret är bra, 
det skall nog vara Cavok hela 
vägen till Göteborg, fronten 
kommer inte in förrän sent i 
natt.” ”Perfekt, det var det jag 
visste.” ”Men det är väldigt disigt 
och dålig sikt söder ut och 
speciellt på Västkusten.” fortsatte 
meteorologen att säga. ”Jaha, hur 
dåligt är dålig sikt?” undrade jag. 
”Ja, det är just nu i Halmstad 
2000 m och på Säve 10 km. 
Troligtvis blir det sämre i Göte-
borg, men åker ni nu så ska det 
inte vara några problem att 
komma nästan hem i alla fall.”

Tidigare på flygningen upp hade 
Gunnar varit kartläsare, han var 
faktiskt väldigt bra på det. Så jag 
utsåg honom till förste kartläsare 
under återresan så att jag kunde 
ägna mig åt utsikten lite. Vi 
startade bana 12, rundade Drott-
ningholm och lämnade Bromma 
CTR via Älvnäs. Satte kurs mot 
DKR VOR steg till 2500 fot och 
styrde kosan hemåt. När vi 
passerade söder om Örebro hade 
sikten blivit lite sämre än när vi 
lämnade Stockholm, men det var 
fortfarande över 10km. Vi fort-
satte mot Göteborg och detta gick 
ju hur bra som helst, kartläsaren 

var fantastisk. Tyvärr blev sikten 
ännu lite sämre så jag beslöt att 
sjunka till 1500 fot för att se om 
det gjorde någon skillnad. Det 
gjorde det, nu såg vi ju riktigt 
långt igen. Ropade upp Skövde 
information för att flyga genom 
hörnet på deras TIA, samtidigt 
svängde vi några grader söder ut 
och då försvann sikten helt! Så det 
var inget annat att göra än att 
vända tillbaka och tala om för 
Skövde ATIS att de skulle få 
oväntat besök. Det var inga 
problem att komma fram till 
fältet och landa, men sikten var 
usel. Väl nere där gick vi på lite 
sightseeing på fältet i Skövde, det 
var ju lite roligt faktiskt, Pappa 
och Gunnar tyckte detta var jätte 
kul. De fick t.ex. se hur ett 
flygledartorn kan se ut. Vi pratade 
lite med mannen i tornet som 
påstod att diset inte var något 
annat än rök från ett antal större 
skogsbränder någonstans i Ryss-
land. Jaha, men det gav ju ingen 
lösning på vårt huvudproblem; 
Hur skulle vi lösa vår hemfärd nu 
då? SE-KMG i Skövde, som 
skulle användas till en upp-
flygning på förmiddagen dagen 
där på. Det skulle ju vara lite 
pinsamt om uppflygningen fick 
ställas in p.g.a. att maskinen stod 
i Skövde. Ringde Molle och 
frågade om han kunde flyga hem 
planet IFR nästa morgon om det 
fortfarande var tråkigt väder. 
Hans enda krav var att det skulle 
bjudas på bullar under bilfärden 
till Skövde och det borde väl vara 
lösbart…

Hur kom vi från Skövde då? Jo 
det går ju som bekant tåg genom 
Skövde, och vi lyckades få lift till 
tågstationen av en man i flyg-
klubben och kunde hoppa på ett 
X-2000 tåg för vidare resa till 
Göteborg. Alla vägar bär uppen-
barligen hem till Göteborg – även 
i dåligt väder utan flygplan!

Alexander Johansson



Jag heter Håkan Torbjär och är 
kassör i AKG i år. Redan 1990 
besökte jag klubben och fick 
information om pilotutbildning-
en, men det dröjde ytterligare nio 
år innan den påbörjades hösten 
1999 för att avslutas i mars 2002. 
Satsningen på ett PPL-A beror 
inte på något stort intresse för 
flygplan i sig utan mer på en 
önskan att, efter att i alla dessa år 
ha följt flygningar både lokalt och 
kontinentalt över radio, få vara 
med och dela på luftrummet. Ett 
intresse för navigation spelar 
naturligtvis också in och jag 
hoppas att under den kommande 
säsongen göra några distans-
flygningar under eget befäl.

Efter en uppväxt med båt-
semestrar övergav jag i slutet på 
åttiotalet havet för en liknande 
sommaraktivitet på land med bil 
och tält. Camping har alla 
båtlivets fördelar men inga av dess 
nackdelar. De senaste åren har jag 

täckt en stor del av norra Sverige 
och Norge och blir det en bilsem-
ester i sommar också går turen 
helt säkert norr om Jämtland. 
Kanske en övernattning i ödslig-
heten runt NAT.

Till vardags arbetar jag på IBM 
med tekniskt säljstöd för våra 
UNIX-system IBM pSeries och 
AIX. Innan dess var jag i tretton 
år på Chalmers med en del 
undervisning, som systemadmini-
stratör och under några av dessa 
år i ett samarbete med IBM. Som 
akademisk bas har jag en nästan 
färdig systemvetenskaplig 
utbildning.

Till slut måste jag säga att jag inte 
trodde att hangarflygning skulle 
vara så trevligt som det är vid 
bordet i klubbstugan!

/Håkan Torbjär

Thule lastbåge 1 sats för bil med 
dropplist  1 sats för bil utan 
dropplist Pris: 150kr/sats Tfn 
926550

Klubbprylar säljes. Vi har flera 
saker med vårt klubbtryck som 
säljes till bra priser. T.ex. kepsar, 
T-shirts, tröjor. Utmärkt för att 
visa din klubbtillhörighet vid 
landning utanför Säve, eller 
utmärkt för att ge bort till andra 
flygintresserade!Håkan presenterar sig

Annonser

Rosor

Pekpinnen

Tack från skolgruppen till 
Kalle K, Alex J och Henrik 
H för att ni på mycket kort 
varsel ställde upp och fixade 
avslutande EK-prov, 
utvärdering, förtäring mm 
för höstens teori-elever!

•  Ändrat, eller skall ändra e-postadress? Glöm inte att meddela 
detta till klubben!

• I din medlemsansökan till klubben angav du "närmast anhörig". 
Är uppgifterna fortfarande korrekta? Det är mycket viktigt att de är 
korrekta så kontrollera detta med Marianne!

Nya medlemmar
Aeroklubben önskar följande medlemmar välkomna och hoppas att 
de kommer att trivas i Aeroklubben.

Gerardo Hernandez · Hans Folkesson · Susanna Sundberg
Thomas Isaksson · Thomas Wellsfelt · Anders Eriksson
Mats Tengberg · Mats Arvidsson · Lars Olsson
Mikael Bernhardsson

Kärdla
Detta lilla trevliga fält på 
Dagö (Estland) kommer att 
ha sitt årliga Fly-In den 2-3 
augusti 2003. Dagö är Est-
lands näst största ö och 
ligger vid västkusten. Flyg-
tiden från Säve är ca 3-4 h 
beroende var på Sveriges 
östkust man mellanlandar. 
Mer information hittar du 
på deras hemsida: www 
.hiiumaa.ee/airport. Att fly-
ga i Estland är ungefär som 
att flyga i Sverige. De 
estniska flygledarnas engel-
ska är t ex mycket bättre än 
den du i allmänhet hör i 
Danmark, med andra ord 
tydligt och lättfluget.



Flygskolan - motorn i flygklubben
Påståendet är mera rätt än fel. 
Hade vi ingen flygskola kunde vi 
inte hålla den flygplanspark som 
vi har idag. Flygskolan genererar 
mellan 500–600 flygtimmar/år 
och varje nyexaminerad pilot 
flyger förhoppningsvis mer än 20 
timmar på två årsperioden. 
Statistiskt sett omsätts landets 
PPL flygkår med 10 % och 
Aeroklubben är inget undantag. 
Vi har därför att producera fram 
c:a 10 - 15 nya egna piloter per 
år. Vi får också ett tillskott från 
andra klubbar. Det gäller för alla 
medlemmar i allmänhet och 
skolgruppen i synnerhet att arbeta 
så att vi har en bra rekryteringsbas 
att plocka elever från. Det bör 
också nämnas att Aeroklubbens 
flygskola har ett gått anseende ute 
i landet och att vi examinerar 
fram bra och ansvarskännande 
piloter. Nedan belyser jag därför 
lite av det regelverk som finns 
kring skolning, vilka tillstånd vi 
har och läget kring klubbens 
skolning. Vidare nämns också lite 
om planer inför kommande 
sommarflygläger för eleverna och 
därefter något som kallas för 
NPPL, ett försök till ett 
kommande förenklat nationellt 
certifikat."

För att få bedriva flygskole-
verksamhet, i den form vi be-
driver den, erfordras tillstånd från 
Luftfartsinspektionen, ett s k RF-
tillstånd. Luftfartsinspektionen 
kräver att ”det skall finnas en för 
verksamheten totalansvarig, 
benämnd utbildningsansvarig” 
Undertecknad är den som 
Luftfartsinspektionen har godkänt 
som utbildningsansvarig. Aero-
klubben har tillstånd nummer 
fyra och det finns idag i riket ett 
femtiotal utfärdade RF-tillstånd. 
Det som styr verksamheten är en 
utbildningshandbok som är 
framtagen av flygskolan. I hand-
boken regleras all verksamhet från 
det att eleven sätter sig för första 
gången vid skolbänken för att 
börja läsa teori, tills eleven har 

klarat sin uppflygning inför en av 
Luftfartsinspektionens kontroll-
anter. I boken framgår organisa-
tion och ledning, vilka lärare som 
verkar på flygskolan, såväl 
teorilärare som flyginstruktörer, 
vad eleven skall kunna både 
teoretiskt och praktiskt, flyg 
övningar, vilka fält som får 
användas under utbildningen, 
bestämmelser för prov m.m. Det 
finns också angivet vilka flyg-
plansindivider vi använder i 
skolning samt hur den tekniska 
tillsynen är organiserad och hur 
den utförs. Luftfartsinspektionen 
kräver också att det finns ett 
program för kvalitetssäkring – ett 
BCL-krav – för tillståndspliktig 
verksamhet. Utbildningshandbo-
ken med dess innehåll är godkänt 
av Luftfartsinspektionen. Sker det 
någon form av förändring av de 
förutsättningar som finns beskriva 
i utbildningshandboken så skall 
det underställas luftfartsinspek-
tionen för granskning och 
godkännande. Inspektionen gör 
sedan både anmälda och oan-
mälda verksamhetskontroller. Vi 
har haft en sådan kontroll och vi 
klarade oss från anmärkningar.

Vi har idag tillstånd att utbilda 
till följande: PPL-teori och prak-
tik, mörkerbehörighetsteori och 
praktik, avanceutbildningsteori 
och praktik samt klassutbildning 
SEP. På årsbasis kostar tillstånden 
4300 kr, varav PPL kostar 2250 
kr och AVA 1000 kr. I början av 
februari startar en ny teorikurs, 
med förhoppningsvis 12-15 
intresserade och kunskapstörst-
ande kandidater. Deltagarna i 
höstens kurs (15 pers.) har redan 
börjat komma in i den pratiska 
verksamheten. Eleverna är fördel-
ade på lärare och flertalet har 
kommit igång att flyga. Hade 
vädret varit lite mer på vår sida så 
hade flera kommit igång. Håll ut 
det kan bara bli bättre. Två av de 
som gått teorikursen kommer att 
genomföra den praktiska skol-
ningen på annan ort (Varberg och 

Kalmar). En elev från höstkursen 
har, när du läser detta, skrivit 
Luftfartsinspektionens prov, med 
förhoppningsvis godkänt resultat. 
I skrivande stund är det 23 st. 
elever som skolar och dessa är 
fördelande på Christian Forsäng 
och Anette Wedin. Flertalet 
skolar aktivt. 8 elever håller på att 
ta mörkerbehörighet. Det finns 
också en grupp med vilande 
elever, vilket till största delen 
beror det på att de har kommit 
efter med teorin och/eller 
tidsbrist. 

AVA-utbildningen har ännu inte 
kommit igång trots att vi haft 
tillståndet sedan juni månad, men 
det är vår förhoppning att det blir 
lite roll och looping fram på 
vårkanten. Det finns ett flertal 
intressenter till AVA-utbildning. 
SE-LDT lånar vi från Red 
Sparrows och det är Christian F 
som är instruktör. Aeroklubben 
har under 80-talet haft AVA-
utbildning. Då skedde utbild-
ningen på en ava-godkänd Cessna 
150 (FZF) med 130 hkr. För 
dager och mörkerelever får vi bara 
hoppas på väder som är lämpligt 
för VFR. Ett önskemål är att det 
är fler elever som grundskolar på 
Cessna bl.a. för att få en jämnare 
beläggning på flygplanen.

Vi planerar ett sommarflygläger 
för hela flygskolan. Bäst till ligger 
Hagfors, där Christian i två år 
haft ett veckoläger och som har 
uppskattats av deltagarna. En 
förutsättning är att klubben kan 
undvara 2 st. flygplan under en 
sommarvecka. Deltagarantalet 
måste också begränsas, eftersom 
ett av målen måste vara att eleven 
få flyga minst ett pass/dag. 
Tidpunkten är planerad till första 
veckan i Juli

Vad finns det för nyheter på gång 
inom utbildningsområdet? Ni har 
säkert läst att flera länder – däri-

forts. nästa sida




